



(上接第14版)

中医心血管病康复的模式转变

▲首都医科大学附属北京中医医院心血管科 刘红旭 赵洁雯

中医药在心血管康复领域已显示出自身的特色优势及潜在的应用价值,可有效缓解患者的临床症状,提高心功能,减少患者的住院率和住院时间,提高患者的生存质量。

创新驱动中医药防治心血管病健康服务管理模式的转变是当务之急。打破以医院为基础的独立诊疗单元,实现到北京地区中医心血管行业协同诊治的医疗管理模式的转变。在医院内部及各级医院间建立以不同疾病患者为导向的医疗专家团队,建立区域卫生协作和干预规划,继续推行医联体及北京地区各级医院的联动

机制、合理优化转诊制度,统筹利用医疗资源,实现防病-治病-康复的中医健康服务体系。

建立基于互联网技术、智能手机、智能感知及云计算技术深入医疗并获取信息的慢病数据管理平台。以不同疾病为导向,建立与管理医疗大数据平台,以达到医疗资源在慢病管理及养生康复中发挥中医特色优势。用数据平台回答科学问题、社会问题、医学问题;在信息监控过程中,转化科研模式、提升医疗质量、培养人才梯队,同时提升广大患者的获得感。在大数据时代背景下,努力发展互联网+的中医康

复学术及服务模式。

建立北京地区中医心血管病防治的转化医学与人才培养平台。助力推进提高中医药防治治病能力的转化医学模式。加强中医药传承,创新人才培养模式,特别是防病治病、养生康复、慢病管理的复合型人才。大数据信息反馈到临床,规范心血管病临床诊疗及促进中医干预心血管病防治与康复工作特色优势的发挥。

通过将大数据相关信息反馈给临床,定期组织医学知识的规范化培训和继续教育知识更新,积极推行中医临床路径管理与培训,建立中医药宣讲团、科普团

队,最终实现更好地为患者服务的转化医学模式。

积极建立向北京地区居民提供针对心血管病预防、治疗、康复、慢病管理、健康教育等的互联网+惠民服务平台。可进一步拓展中医药服务空间,提供中医药健康教育、康复指导和慢病管理服务,整合中医医疗服务体系,创新驱动中医药防治心血管疾病服务模式的转变。

建立符合中医药发展规律的北京地区中医心血管疾病防治、康复、管理模式,推行心血管病数据平台新的管理模式转变;通过发展动能转换,突出信息“技



刘红旭 教授

术”服务模式的运行机制,总结经验、提升效果、优化服务,提升中医药救治能力;并将该模式应用到社区、家庭的养生康复中去,让整个社会的心血管病发病率降低,开拓中医药服务空间。满足人民群众对中医药的期盼和要求,增强中医药文化自信。



康复方法指导篇



中西医心脏康复的整合优化和系统化

▲河南中医药大学第一附属医院心血管科 杜廷海



杜廷海 教授

现代心脏康复包括临床评估、优化的药物治疗、物理治疗、心理康复治疗、健康教育、生活方式指导等,具有一定的优势和不足。中医康复学以中医学整体观念和辨证论治为指导,在强调整体康复的同时,主张辨证康复,创造出中药、针灸、按摩、熏洗、气功、导引、食疗等行之有效的康复方法。结合我国的国情,充分发挥中医药学及其养生康复学的优势,形成我国独有的中西医结合康复具有重大意义。

复合评价

复合评价是应用中、西医两套评估方法。中医辨证分型、中医体质测评是心脏康复评估的重要补充内容。体质不同,饮食、生活方式建议、运动、心理等治疗有一定差异,从体质着手,可形成个性化康复方案。

动静结合康复运动

心脏康复运动模式应动静结合、形神共养,根据不同体质、季节、年龄、性别、生活背景采用的不同运动方式的个体化“运动处方”。导引技术是以五禽戏、八段锦、太极拳、六字诀等传统功法为主要手段指导患者进行主动训练的推拿医疗技术,注重练身、练气、练意三者之间的紧密调协,达到动静结合运动的目的。

中医外治疗法

中医外治疗法是根据中医辨证论治原则,整体调节,多途径、多环节发挥作用,主要进行心脏病药物外敷、沐足疗法、离子导入、平衡火罐、耳穴、穴位贴敷、中频治疗、超声治疗、体外反搏穴位刺激疗法等,

适用于心脏康复Ⅱ~Ⅳ期。

适宜外治技术有:经穴体外反搏疗法、熏洗疗法、沐足疗法、耳压疗法、中药穴位贴敷疗法、针刺疗法、艾灸疗法、推拿疗法、平衡火罐疗法、中药热奄包疗法。

还有直流电药物离子导入、多功能艾灸仪、冠心病超声治疗仪等。

辨证营养膳食

营养处方列出了指导患者改变膳食习惯和生活方式四A原则:评价、询问、劝告、随访。对患者全面的营养评估、准确的营养诊断、科学的营养干预以及系统的营养监测。辩证施膳是中医药膳疗法的特色和优势,针对患者不同的证型能提供更加具体的饮食指导。

结合体重、血脂、血压、血糖及心功能的程度和中医辨证,制订具体的饮食处方,达到调和气血、平衡阴阳、防治疾病的目的。

情志疗法

中医一直以来就重视情志与疾病的关系,很早以来对于情志致病以及调理情志均有深入的探索。精神调理吸收

了儒家、佛教和道教的精神修养法(如气功、瑜伽、禅宗及静坐等多种修练方法)。心理治疗方法主要有语言开导法、移情易性法、情志相胜法、顺情从欲法等。结合五音疗法,提高治疗效果。

循证辨证用药

药物治疗是心脏康复的重要组成部分。药物治疗可以相对增强患者的运动能力,提高训练水平和效果,而运动训练的有益效应也有助于逐步减少用药量。心脏康复药物治疗应根据心脏康复特点,循证辨证用药,达到药物治疗的最优化。

中西医结合康复不是中医疗法和西医疗法的简单整合,而是从理论上进行有机的结合、从技术进行优化组合,组建具有中医特色的中西医结合心脏康复系统,通过宏观与微观、辨证与辨病、中药与西药、药物与非药物相结合,利用无线遥控治疗技术、穿戴式设备和互联网技术等,将使心脏综合性康复防治冠心病有新的突破。

心血管病预防与康复的中医处方

▲上海中医药大学附属曙光医院心血管科 王肖龙 张春伶

我国心脏康复/二级预防设计和实施包含5个处方:药物、运动、营养、心理(包括睡眠管理)和戒烟限酒。在心脏康复的整套方案中,中医特色治疗的加入可以大大提高相关疗效,减轻患者痛苦,改善生活质量。



王肖龙 教授

健脾和胃,通腑泄浊等脾胃双向调理的作用。

心理干预

冠心病、心力衰竭患者经常伴随焦虑和抑郁等不良情绪。临幊上,对于轻度焦虑或抑郁治疗以运动康复为主,如焦虑和抑郁症状明显者应给予对症药物治疗,病情复杂或严重时应请精神科会诊或转诊治疗。中医特色治疗包括针刺、艾灸、穴位贴敷、耳穴压豆、中药足浴、“引阳入阴”推拿法及放轻松功,再加上中成药的服用。

戒烟限酒

对于冠心病患者,尤其是合并高血压、心律失常的患者,原则上建议戒酒。对于长期大量饮酒并已经形成酒精依赖的患者,或合并酒精性心肌病的患者,戒酒过程中会出现情绪激动、四肢震颤、恶心呕吐等戒断症状,严重时需要药物干预。

中医治疗在戒酒中可以减轻戒断症状,帮助患者平稳度过戒断期,如耳穴压豆(口、胃、皮质下、内分泌、神门、咽喉、肝),电针(脾俞、肝俞、肾俞、内关、列缺、神门、足三里),配合中药汤剂等,效果较佳。

(下转第16版)

规范用药

在西医规范治疗的基础上,加入中医特色治疗,可提高疗效,减轻痛苦,改善生活质量。以冠心病为例,冠心病属中医学“胸痹”“真心痛”“厥心痛”范畴,主要病机为血脉不通。治疗冠心病心绞痛常见的中成药:①急性发作期:苏合香丸、速效救心丸、宽胸气雾剂等。②慢性缓解期:心血瘀阻者,可用丹参多酚酸盐注射液、或口服通心络胶囊、复方丹参滴丸、地奥心血康;气虚血瘀者,可用芪参益气滴丸、精制冠心片、圣地红景天;寒凝心脉者可用麝香保心丸;痰浊互结者,可用丹蒌片等。

科学运动

运动处方无疑是心脏康复治疗的中心。大量研究提示心脏康复运动训练具有良好的成本效益。以运动训练为基础的心脏康复,可减少住院天数,减少治疗费用,患者可较早重返工作。中国传统运动中的五禽戏、八段锦、易筋经和太极拳等养生运动精华均可达到锻炼作用。

合理饮食

冠心病合并代谢综合症患者常常饮食无节制导致的营养过剩,而心力衰竭患者多饮食胃纳差引起营养不良甚至恶液质,可采用中医特色治疗包括针刺、艾灸、穴位贴敷、耳穴压豆、中药足浴及情志相胜疗法,再加上中成药的服用,可起到